



VERBALE DELLA SEDUTA DEL

**CONSIGLIO DI QUARTIERE
CHIUSURE**

ZONA OVEST

DEL

12 aprile 2022

Il giorno 12 del mese di aprile dell'anno 2022 alle ore 20.45, su convocazione del Presidente del Consiglio di Quartiere, si è riunito il Consiglio di Quartiere per la trattazione del seguente ordine del giorno:

1. Approvazione verbale marzo 22;
2. resoconto incontro con Assessore Cantoni su segnalazioni;
3. Proposte incontri a tema consultorio zona Ovest con Comitato Dolores Abbiati;
4. sintesi gr. cultura: proposte 25 aprile, Capitale della Cultura 23, cena di quartiere;
5. aggiornamenti pulizia argini in Via Simoni;
6. Spazio Via Farfengo: a che punto siamo;
7. Varie ed eventuali.

Presiede la seduta la Presidente: SIMONA BROGNOLI

Redige il processo verbale il Consigliere: LUCIA ALTOMARE.

In seguito ad appello i consiglieri presenti risultano:

N.	COGNOME	NOME	PRESENTE	ASSENTE
1	ABELLI	ROBERTO	X	
2	ALTOMARE	LUCIA	X	
3	BENTIVEGNA	FLAVIO	X	
4	BROGNOLI	SIMONA	X	
5	IQBAL	ZAFAR		X
6	MENSI	ELISA	X	
7	PAPOTTO	FEDERICA		X
8	STRAOLZINI	ANGELO	X	
9	ZANI	GIULIO	X	

Verificata la presenza del numero legale ai sensi dell'art.17 Comma 3 del Regolamento, si constata anche la presenza dei cittadini Pedro, Alessandro, Enrico, Angelo, Renato.

Si procede con l'esame dei punti all'ordine del giorno.

I PUNTO: Approvazione verbale 9/3/2022:

SI APPROVA all'unanimità, dopo alcune precisazioni del Consigliere Mensi;

II PUNTO: Resoconto incontro con Assessore Cantoni su segnalazioni.

Il giorno 15 marzo l'assessore Cantoni ha incontrato il CDQ Chiusure in Via Farfengo per ascoltare le istanze e le problematiche del Consiglio.

Cantoni si è intrattenuto con i Consiglieri e la Presidente per circa un' ora e mezza nella quale ha preso in esame tutte le segnalazioni già inviate del nostro quartiere che ha fatto stampare dal suo ufficio.

Da questa analisi emergono molti punti di domanda e molte situazioni che non sono state risolte.

I presenti chiedono che il passo cambi rispetto all'ascolto dei cdq da parte dell'amministrazione ma l'assessore riferisce di non sentirsi ascoltato nemmeno lui dai suoi colleghi.

Preannuncia un lavoro con tavoli di confronto sulle tematiche espresse dai Presidenti nell'ultima riunione.

Tali richieste, viene sottolineato, ad ora non hanno avuto alcuna risposta.

Dopo l'incontro per le segnalazioni, il settore partecipazione ha chiesto ai Presidenti via mail di evidenziare le problematiche in modo che l'addetto informatico provi a risolverle.

Facendo riferimento alle segnalazioni citate nel gruppo ambiente la presidente Brognoli precisa quanto segue:

a) Quesito all'azienda vinicola "Ca' del Bosco" sul tipo di coltivazioni insistenti sul terreno del Parco delle Colline:

il loro agronomo interpellato ribadisce che la loro agricoltura è biologica e garantisce che entro l'autunno 2022 provvederanno ad avviare un progetto di "comunicazione in vigna" grazie al quale i cittadini potranno passeggiare tra le vigne di Ca' del Bosco approfondendo la filosofia etica e le tecniche bio seguite dall'azienda.

b) Quesito sull'istituzione del "Parco Regionale delle Colline":

Dopo l'invio della nostra risposta al settore Verde parchi e al Comitato Parco Regionale di interessamento all'argomento e di voler essere coinvolti in eventuali tavoli futuri, l'Assessore Cominelli risponde che il CDQ Sanpolino sta organizzando un momento di confronto sul tema con l'assessorato alla partecipazione.

c) Quesito su disboscamento collina:

La segreteria dell'Assessore Cominelli risponde che i lavori di taglio del bosco, così come previsto in progetto e a suo tempo comunicato anche ai CdQ interessati alla zona, si sono conclusi. Si sta provvedendo alla formalizzazione dell'asta prevista per la vendita del legname ricavato. Sono in corso le operazioni di messa a dimora delle oltre 1200 piante necessarie alla chiusura parziale delle aree rimaste scoperte a seguito degli schianti: le piantine, certificate e coltivate in vaso, non risentono della stagionalità dell'impianto che solamente nel pieno della stagione estiva non è consigliabile effettuare. Alcune delle aree interessate verranno "protette" da staccionate con lo scopo di segnalare ed invitare a non invadere zone particolarmente delicate.

d) Quesito su acquedotto nel parco colline:

In seguito alla nostra lettera di informazioni sulla zona per eventuale passaggio di un sentiero pedonale

risponde il Settore Verde e Parchi e Reticolo Idrico:

L'ufficio attende la risposta di A2A ciclo idrico che verrà data direttamente al Consiglio di Quartiere Chiusure. Successivamente, si procederà a fissare l'incontro tra le parti interessate, indicate nella lettera trasmessa.

e) Quesito sulla pulizia dell' area verde presso lo spazio per la futura RSA di via Chiusure:

l'ufficio competente ha risposto che la segnalazione risultata evasa e, dopo un sopralluogo della polizia locale, l'area risultava loro pulita!

f) Quesito pulizia strade Via Sofia Testi:

La risposta data dalla Polizia Locale è poco soddisfacente e quindi non la si è ancora girata ai cittadini:

"quanto riguarda l'adozione di segnaletica di divieto di sosta per pulizia strade nelle traverse, essendo via S.Testi e le vie limitrofe interessati dal divieto sopra descritto nella stessa giornata, si rende necessario la presenza di alcuni tratti di strade che permettano la sosta dei residenti. Queste ultime devono essere comunque pulite con altri sistemi diversi dalla spazzatrice, ma che garantiscano lo stesso livello di pulizia. Qualora venga riscontrata una ulteriore mancanza di congrua pulizia, si invita a segnalarlo nuovamente al fine di attivare sanzioni previste dal Contratto di pulizia nei confronti di Aprica."

III PUNTO:

Proposte incontri a tema consultorio zona Ovest con Comitato Dolores Abbiati:

incontro viene rinviato al 26 aprile per concomitanza con altro incontro

IV PUNTO: sintesi gruppo cultura:

iniziative per 25 aprile promosse dal Circolo Pedroni e con la partecipazione dei cdq e punti comunità della zona ovest nonché di molte associazioni della zona :

- Giovedì 21/4 presso la Biblioteca Ghetti si terranno letture per bambini sul tema della libertà
- Venerdì 22/4: marcia della Pace, da sede via Farfengo fino al MICS di Via Milano.

Durante la serata ci sarà un intervento sulla figura delle donne nella Resistenza ed un ricordo di Dolores Abbiati e Agape Nulli preparato

dalle rappresentanti dei quartieri ovest Mensi e Seniga, intervallato da momenti musicali curati dall'associazione culturale "Celacanto"

- Sabato 23/4 presso la Biblioteca Ghetti, alle ore 10 presentazione del libro "Carmine Ribelle" proposto dai volontari del Ghetti
- Lunedì 25/4 presso il cippo commemorativo alla Fantasina, alle ore 9 Santa Messa celebrata da Don Corazzina

Ore 10,30 corteo da Urago con la Banda del quartiere Urago fino al Centro Civico di Piazza Buffoli

Iniziative per la Festa della Repubblica del 2 giugno:

- il 1^ giugno consegna alle classi V delle scuole primarie del Quartiere di un testo sulla Costituzione dell'autrice Francesca Parmigiani. Promosso dal Punto comunità con la nostra collaborazione.
- altre iniziative sono al vaglio del Gruppo Cultura

iniziative 2023 BS capitale della cultura:

non ci sono basi su cui lavorare, si attende la convocazione dei CDQ da parte dell'assessore Castelletti ma per ora nessuna novità. Ci sono delle ipotesi su un progetto con il MUSIL, che va rielaborato, sulla valorizzazione delle Ex Fornaci e su un percorso sul tema dell'acqua che seguirà la ciclabile del Mella. La presidente informa che c'è stato un incontro richiesto dai punti comunità ovest per organizzare eventi insieme. Il prossimo appuntamento per un altro incontro sarà a maggio.

Iniziativa Cene di Quartiere:

si terrà il 21 luglio al Parco Frugoni: ci sarà voucher dell'importo di 7 euro ciascuno per un pasto completo che dovranno essere venduti prima della cena per calcolare il numero dei partecipanti.

L'organizzazione darà volantini e voucher con pagamento immediato. Per questo servizio di prevendita si prevede il coinvolgimento delle associazioni facenti capo al Punto Comunità per essere il più capillari possibile.

Si dovranno reperire volontari per sistemare tavoli e accompagnare le persone e successivamente raccogliere i rifiuti per la raccolta differenziata (è un giovedì).

Alle 21 ci sarà un momento ricreativo/musicale con pagamento SIAE da parte dell'amministrazione.

Si propone di attivare le "cene sospese" facendo un percorso con i commercianti della zona. Queste saranno devolute a soggetti segnalati dai Servizi Sociali. Si propone anche la loro collaborazione per la preparazione.

Il cittadino Pedro chiede se il Comune metterà a disposizione fondi per il recupero delle Ex Fornaci.

Il Consigliere Abelli informa che l'associazione "Culture Line" si è resa disponibile a collaborare (vedi mail)

Il 25 giugno 2022 si terrà l'ottava edizione di Festa della Musica; l'organizzazione chiede ai CDQ se intendono partecipare all'iniziativa, che sarà preceduta il 21/5 da iniziative nelle Scuole. Se il CDQ si dimostrerà interessato, verranno forniti tutti i dettagli. Si sottolinea che l'esperienza è proposta a scuole di musica che possono attivare eventi nelle scuole.

Il CDQ Badia ha organizzato per il 24/4 alle ore 15 presso la Sala di Via Farfengo, una commedia dialettale. Chiede di mettere sul suo volantino il logo del CDQ Chiusure: approvato

V PUNTO: aggiornamenti pulizia argini in Via Simoni:

Si è svolto un incontro coi cittadini e il Dott. Brangi (direttore AIPO Fiume Mella) che si è reso disponibile a lasciare le piste di servizio che sono state create per i mezzi pesanti a disposizione dei cittadini (tratto Via Volturmo/Via Simoni). Tale incontro è stato fatto a seguito alla segnalazione di alcuni cittadini di Via Legnazzi che si sono lamentati del fatto che, pulendo l'argine del fiume Mella, si rende più facilitato l'accesso ad eventuali ladri. Nell'incontro Il Dott. Brangi sottolinea che l'argine è di proprietà demaniale e che il dialogo è necessario per capire le infrazioni dei proprietari delle case che hanno costruito muretti non autorizzati.

Dopo l'interessamento dei servizi sociali da parte di Brognoli, stato contattato verbalmente il senzatetto S. che aveva creato una sorta di rifugio proprio sotto il ponte di via Volturmo (zona oggetto di passaggio e di pulizia con mezzi). Si è riscontrato, come previsto, che rifiuta ogni tipo di accoglienza in struttura e che l'informazione non lo turba particolarmente. Nei giorni seguenti si è proceduto alla pulizia della zona e S. si è trasferito con alcune delle sue cose importanti in altro luogo. Non si sono verificati problemi di alcuna sorta.

VI PUNTO: Spazio Via Farfengo, aggiornamenti:

si sta valutando quale veste giuridica dare al "gruppo" di associazioni che farà da capofila. Si è proposto di far sottoscrivere la convenzione ai capofila dei 4 Punti Comunità (LA RETE, AUSER, MCL, ANTEAS) . Se al Comune va bene, si creerà un Comitato di Gestione per stendere il progetto sull'utilizzo degli spazi. Sarà un progetto sperimentale che durerà un anno, in modo da sottoporlo all'attuale giunta prima che decada.

VII PUNTO: Varie ed eventuali:

L'associazione Genitori Torricella propone un evento per la pulizia del Parco Frugoni: sarà da discutere al gruppo ambiente insieme al Punto Comunità nella prossima riunione del gruppo stesso .

Non essendovi altri argomenti da approvare né chiedendo alcuno la parola, la Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 23 (?) del 12/4/2022.

Letto, confermato e sottoscritto

La Presidente

Il Consigliere verbalizzante

Simona Brognoli

Lucia Altomare

Incontro gruppo cultura 06 aprile 2022

Presenti: Enrica, Gabriella, Elisa, Caty, Clara, Claudia, Federica, Cristian

- iniziative 25 APRILE zona Ovest
- Iniziative Capitale della Cultura 23
- varie ed eventuali

Al primo punto dell'ordine del giorno viene presentato il programma concordato con tutte le associazioni della zona ovest e il circolo Pedroni.

Si tratta di una serie di iniziative organizzate per festeggiare la giornata del 25 aprile.

Il programma sarà allegato al verbale, ma le attività principali sono:

- Giovedì 21 aprile 2002 Nati per leggere: letture in biblioteca con il tema della libertà
- Venerdì 22 aprile 20:30 marcia per la pace e a seguire incontro per ricordare le donne nella resistenza a cura dell'Associazione Culturale "Celacanto"
- Sabato 23 aprile 10:00 presentazione del libro "Carmin Ribelle"
- Sabato 23 aprile 18:30 Ricordo di Don Giacomo Vender
- Lunedì 25 aprile 9:00 Commemorazione al cippo della Fantasia
- Lunedì 25 aprile 10:30 corteo con la Banda di Urago e ringraziamento alla sig.ra Andreina Scutra

Al secondo punto dell'ordine del giorno è stato presentato l'incontro che è stato svolto con tutte le associazioni della zona ovest. I punti principali sono i seguenti:

- Proporre delle attività che coinvolgano tutti i quartieri della zona sviluppando consapevolezza dei luoghi conosciuti e non.
- Le iniziative devono essere proiettate nel futuro.
- Ci sarà un palinsesto ufficiale e uno parallelo per i quartieri.
- Il palinsesto cittadino ha 4 macroaree: la cultura come cura, la città natura, la città dei tesori nascosti, la città che inventa.

Si propone di fare assemblee nei quartieri per avere e costruire un percorso condiviso con i cittadini partendo dal basso.

In accordo con il consiglio verrà svolto un incontro a seguito di un'idea chiara di quello che sarà il programma. Si attende la convocazione dell'Assessorato alla Cultura.

Il prossimo incontro dovrebbe essere a fine aprile 2022.

Nelle varie Cristian, della associazione Palcogiovani ha presentato l'organizzazione dell'evento della cena di quartiere organizzata per il giorno 21 luglio 2022 che si svolgerà al parco Frugoni. Per mantenere l'integrità del cibo è necessaria la corrente con 6kw di energia e la cena viene servita dalle 19:00 alle 21:00 ed è servita interamente dal catering. I consiglieri dovranno aiutare all'inizio della linea per gestire lo smaltimento delle persone.

Saranno portati al parco 50 tavoli e 300 sedie che dovranno essere sistemati da dei volontari (inizio della sistemazione alle ore 17:00 e arrivo del catering alle ore 18:00).

La cena prevede un primo (a scelta tra due), un secondo (a scelta tra due), dolce e mezzo litro di acqua al costo di 7 euro.

Il caffè non è incluso perché in questo modo riusciamo a far lavorare anche il NOK.

Il volantino per la sponsorizzazione lo fa il grafico di riferimento e come gruppo dobbiamo inviare i loghi del consiglio e dei commercianti che partecipano, indicare la scadenza per l'iscrizione e la metodologia.

Sei giorni prima comunicare al catering il numero delle persone e dobbiamo segnalare eventuali allergie e esigenze.

Per l'iscrizione si creeranno 3 punti per la raccolta dove, una volta fatto il pagamento saranno lasciati dei buoni che dovranno essere consegnati la sera dove Cristian farà lo scontrino.

Da organizzare gli eventi collaterali per la serata.